

EL DEFENSOR DE GRANADA

¡Valiente cerebro!

Ayer fueron despedidos de nuevo para sus pueblos, entregándoles por segunda vez la licencia ilimitada en el Gobierno militar de esta plaza, los reservistas procedentes de la quinta de 1887.

Son esos hombres los mismos que hace media docena de días fueron arrancados de sus hogares con precipitación sin ejemplo, para ponerlos en pie de guerra y enviarlos á Melilla á defender la honra nacional.

No hubo inconveniente en llevar á sus desgraciadas familias la consternación y el duelo; porque ¡cuántas madres al ver partir á sus hijos no quedaron llorando lágrimas de sangre! No hubo inconveniente en derramar el oro en abundancia; porque ¡cuánto dinero no ha costado la movilización de esa reserva! La patria amenazada demandaba tales sacrificios. Todos los aceptaron con resignación y entusiasmo.

Pero esa resolución grave y perentoria no estaba, por lo visto, todo lo meditada que debiera. Esas alarmas eran innecesarias; esos dispendios eran superfluos. El hecho de ayer lo demuestra con elocuencia.

¿Qué, pues, representa ese hecho sinó la desorganización más absoluta y la impericia más lamentable por parte del desdichado general que en mala hora fué elevado á las alturas del Ministerio de la Guerra?

¿Se necesitaban llevar 20.000 hombres más, por ejemplo, á engrosar las filas del ejército? Bastaba para ello bajar unas cuantas cifras, á fin de deducir con qué reservas habría suficiente para cubrir ese contingente.

Total, el trabajo que con facilidad puede hacer, seguro de no errar, el último auxiliar del ministerio.

Pero ni aun eso ha sabido hacer el general Lopez Dominguez. Combinó, sin duda, mal las cifras, y ha levantado 90.000 soldados en vez de los 20.000 que necesitaba. Y ante la enormidad de su error, no ha habido otro remedio que deshacerlo.

¡Qué torpeza tan terrible!

Y ese cerebro que así lastima con sus yerros los intereses sacratísimos del país y asombra la tranquilidad de millares de familias, trayendo sobre la nación, además, conflictos como el de Getafe, también provocados por un error de cálculo, es el mismo que con tan vehemente ahínco quiere ir á Melilla para ponerse, como general en jefe, al frente de las operaciones contra los enemigos de la patria.

Y á ese cerebro habría de confiar la nación española la salvación de su honra ultrajada.

¡Valiente gloria recogería en los campos africanos el héroe ejército español, capitaneado por una cabeza semejante!

Los soldados en África.

Primeramente nos encontramos en país extranjero; añade que es país enemigo, y para mayor inconveniente recuerda que es país deshabitado. Piensa ahora en los rigores de este clima, engañosamente apacible, donde reinan tan furiosos temporales, que dejan en una atmósfera malsana los gérmenes de mil dolencias desde la fiebre hasta la parálisis. Considera el agua que has de beber encenagada por las lluvias; la constante humedad que todo lo destruye ó lo entorpece; la imposibilidad de desnudarse; la falta de abrigo; la incomodidad de las más cómodas viviendas; la calidad y preparación de los alimentos (que por muchos y buenos que sean, relativamente á lo que se puede esperar en campaña, siempre los desdeñarías en cualquiera otra situación); figúrate el tedio que, apesar de todo, no podrá menos de asaltarte muchas horas del día y de la noche; los insectos venenosos que te cercan por do quiera; las fatigas de tan repetidos encuentros con los moros en un terreno quebrado, fragoso, intransitable, y lo que es peor, desconocido; las escenas de sangre, agonía y muerte que presencias en la lucha; la soledad del espíritu, la nostalgia, la dudosa perspectiva del porvenir... y como si todo esto no fuera nada, —(¡que nada sería, y con todo ello contábamos al salir de nuestra patria para la guerra! —añade lo que nadie esperaba, lo que ninguno acepta, lo que es verdaderamente horrible, pavoroso, insuperable... ¡el cólera amigo mio... el cólera, agostado en flor tantas nobles vidas, haciendo más víctimas en los días de paz que las balas en los días de fuego, postrando el ánimo del que se metió sonriendo entre una lluvia de incandescente plomo, mermando este rítmicamente nuestras filas, llevándose hoy al en-

tendido jefe, mañana al impertérito soldado, privando de gloria y recompensa al que todo lo abandonó por alcanzarlas, reteniendo en un lóbrego hospital al que ardía en deseos de defender la honra española, distraendo una atención, una fuerza y unos recursos que pudieran emplearse contra el enemigo; entorpeciendo las marchas, agravando las heridas, exigiendo, en fin, más resignación, más valor, más paciencia y más entusiasmo de los que fueran menester para alcanzar cien victorias ó sufrir mil reverses de la fortuna!

Del (Diario de un testigo de la guerra de Africa.)

ALARCON.

Vamos á la guerra.

Desgraciadamente lleva mucha razón *La Justicia* en las apreciaciones que acerca del conflicto hispano-marroquí hace en un artículo titulado *Vamos á la guerra*. Hé aquí cómo se expresa:

«Si son ciertas las noticias oficiales que se nos facilitaron anoche en el ministerio de la Guerra, la cuestión de Melilla, por causa de las torpezas vergonzosas del Gobierno, habrá de complicarse en breve.

¿Qué tenemos nosotros, como nación, que ver con nadie, ni tratar con nadie, en asuntos que sólo á nosotros interesa? El fuerte de Sidi Guariach se ha de construir en territorio español, conquistado por la bravura y con la sangre de nuestros soldados.

Dentro de nuestra casa no hay nadie que pueda ni deca inmiscuirse. Y, sin embargo, según los telegramas del general Macías, que publicamos anoche, un hermano del sultan trata de resolver, como si fuera dueño de nuestra tierra, cuestiones que sólo á nosotros incumben.

Pero no es eso solo. Hay telegramas de Tánger, según los cuales, el sultan, en su primera nota, dice algo que el Sr. Moret no se ha dignado publicar, aunque debía haberlo hecho saber á todo el mundo.

Y ese algo es muy grave: de una parte, por lo que se calla, y de otra parte por lo que en la nota se dice.

Lo que se calla la nota es lo relativo á la indemnización que el sultan nos debe por los perjuicios que sus rebeldes úbditos nos han causado.

Lo que en la nota se dice es lo «tengamos paciencia y... que no hagamos el fuerte en nuestro territorio.

Si eso no es lo mismo que defender la infame, salvaje y criminal conducta de los rifeños, que venga Mohamed-Sagasta y lo vea.

Así, de tumbo en tumbo, los triunfos diplomáticos del Sr. Moret, nos llevan derechamente á la guerra con Marruecos.

El sultan está faltando hace días á todas las reglas de la cortesía internacional. Se permite darnos consejos que no le pedimos ni necesitamos. Se atreve á decirnos lo que debemos hacer y lo que debemos abstenernos de ejecutar.

Y á todo esto, la autoridad del sultan sobre los moros del Rif no parece por ninguna parte. Y nosotros estamos en el caso de mirar este asunto con toda seriedad, porque van en él envueltas cosas tan graves como la independencia y seguridad de la patria y la necesidad de no convertirnos, como alguien con oportunidad ha dicho, en la Polonia de Occidente.

Síguense de aquí, desgraciadamente, la necesidad de hacer al sultan responsable, puesto que ya empieza á parecer su cómplice, de la conducta de los rifeños. Y en ese caso, ¿quién lo duda? vamos á la guerra en contra de Muley-Hassan, mal que pese á Muley-Moret.

Para eso, más valía haber empezado por ahí, puesto que por ahí, según parece y á pesar nuestro, concluiremos.

Si así sucede, como todo parece indicarlo, ayudemos en la empresa esta, por amor á la patria, al torpe Gobierno que nos dirige. A reserva de exigirle luego las gravísimas responsabilidades en que ha incurrido.»

Notas de arte.

La beatificación de los mártires dominicos á los cuales se dedican en estos días solemnes fiestas religiosas, ha dado ocasión á dos artistas granatinos para producir dos hermosas obras, que acrecentarán la fama de sus autores.

El pintor y arqueólogo D. Manuel Gomez Moreno, ha hecho en poco más de un mes un cuadro de gran tamaño en el que se representa la presentación á la Virgen por Santo Domingo de los cinco beatos mártires, (uno de ellos el granadino Fr. Juan Alcover) que aparecen en la parte inferior del lienzo arrodillados en círculo sobre nubes, con las palmas é instrumentos de su martirio en las manos y vestidos con los amplios trajes de la Orden cuatro y con capa roja bordada el Obispo Fr. Francisco Serrano. En el centro de la parte superior se vé á la Virgen con el Niño bendiciendo á los beatos y á Santo Domingo á su derecha presentándolos.

La tonalidad general del cuadro realizada con la brillante luz que inunda toda la composición impresiona favorablemente, sugestionando al espíritu ideas celestiales. Las figuras del primer término destacadas por la intensa luz sobrenatural que reciben de la Virgen, dan gran relieve al conjunto, en el que hay mucho ambiente. En esta obra del Sr. Gomez Moreno, que juzgamos superior á las suyas anteriores, excepto el San Juan de Dios, notase el culto que rinde como artista y como granadino al arte patrio de Alonso Cano, cuyo estilo escultural en la pintura y de color castizo parece imitar con notable acierto, al par que conserva su personalidad propia.

El otro artista aludido es el escultor D. Francisco Morales, que gracias á Dios y á la habili-

dad del Dr. Corpas que le ha batido la catarata que padecía en el ojo derecho, puede ya dedicarse por completo á su noble arte. Su última obra es la escultura del citado obispo, natural del pueblo de esta provincia Huéneja, para donde está destinada aquella.

Como buen dominico sobresalió nuestro beato en la oratoria, presentándolo por ello el Sr. Morales en la actitud de predicar, mostrando con la mano izquierda un crucifijo. Así la expresión del rostro como el modelado de las manos y los partidos de paños están hechos con la maestría que distingue todas las obras del profesor de la Escuela de Bellas Artes.

Otras obras de pintura hemos tenido el gusto de admirar hace pocos días, debidas al distinguido maestro D. Julian Sanz, quien no obstante sus achaques se siente aún impulsado por el fuego artístico que le animara en las obras de su juventud. Las que motivan estos renglones son de la especialidad que tanta fama ha dado al Sr. Sanz, y forman una preciosa pareja de cuadros para comedor, compuestos con mucha novedad y pintados con la maestría de siempre. Son dos trozos de jardín con preciosas plantas, al pie de las cuales hay esparcidas sabrosas frutas.

Ampliando las noticias insertas en nuestro artículo anterior referentes á la desaparición de un relieve en la iglesia del Salvador, con informes nuevamente recibidos podemos asegurar la exactitud de todos los detalles mencionados, diciéndonos además que el citado relieve se hallaba depositado hace largo tiempo en dicha iglesia por su propietario, que, según parece, dispuso de él vendiéndolo. ¡Más vale así!

También hemos sabido con satisfacción que en la capilla de Reyes Católicos el Excmo. Sr. Arzobispo, adelantándose á nuestras modestas indicaciones, piensa organizar un Museo cristiano, al que servirán de base los valiosos objetos artísticos que posee aquella, y que se instalará en el edificio de la antigua Lonja, cuando se logre adquirir la parte, en mal hora vendida á particulares. Plácemes entusiastas merece este laudable pensamiento, al que es de desear que los actuales propietarios de la citada parte Lonja no pongan obstáculo á su realización, cediendo en condiciones benéficas su propiedad, en gracia al fin á que se destina. Así podría llevarse bien á cabo el proyecto de cerrar con una verja el recinto de la Capilla Real, poniendo á salvo por completo las bellezas arquitectónicas del exterior de tan preciado monumento.—M.

Estrellas fugaces en Noviembre.

El padre Denza, notable astrónomo del Observatorio de Moncalieri, Turin, se expresaba en estos términos acerca del interesante asunto á que nos referimos:

Estando próxima la vuelta al notable período de las estrellas fugaces de noviembre, según disposición de la sociedad italiana para la observación de los meteoros luminosos, se ha dispuesto explorar el cielo hasta las noches del 15 y 16 para observar el fenómeno de la lluvia meteorica y poder sorprender la luz del grupo de las Leonidas si por acaso cruza el campo de observación, en parte al menos, ya que el máximo de las apariciones de este año están próximas á la parte más densa del núcleo cometario, que será visible hacia 1898 y ya en constante retraso.

En el año pasado, en ciertos puntos de Italia se observaron otras dos lluvias de estrellas notables, entre las noches del 17 y el 23 del mes corriente, y especialmente la segunda, que fué copiosísima y visible en varios Observatorios de América.

Los dos parecen ser *Bielideas*, por ser procedentes del desprendimiento de la corriente del cometa Biela, pues los meteoros que las constituían, derivaban del más alto punto de irradiación del Andrómeda y tal vez por esa causa tienen su origen en la cola formada de brillantes corpúsculos que en tiempos formó parte del célebre cometa.

También hay ciertos astrónomos que están en la creencia de que las estrellas fugaces de la noche del 23 al 24, son las mismas que la del 27 que en tal abundancia desfilaron en los años 1872 y 1885 y que han experimentado en estos últimos años notable variación en su carrera, pues en las observaciones del año próximo pasado se vió que el modo descendente de la órbita del meteoró habia cambiado cuatro grados hacia el Oeste en el tiempo transcurrido de 1835 á 1892.

Es, pues, de interés para la ciencia, la observación que no será estorbada por la claridad lunar.

Un ciclón en Bilbao.

En Bilbao descargó el domingo una terrible ciclón acompañado de enormes granizadas.

La violencia del huracan ha sido tal, que ha derribado las columnas de hierro del puente Arenal, destruyendo las barandas y las piedras del muelle. Muchas tejas han caído al suelo.

El viento ha volcado algunos coches del ferrocarril de Plasencia y Deva, y ha arrancado árboles del paseo del Arenal. También ha derribado algunos faroles del alumbrado público.

En el puerto treinta vapores han suspendido su salida.

El mar está imponente. Las olas cubren el espigón de Portugalete.

Han resultado heridas algunas personas, que fueron derribadas por el viento.

Miscelánea

Un crimen frustrado.

Hallábase ayer á las dos de la tarde en su establecimiento de bebidas de la entrada del Camino nuevo del Cementerio, Juan Martín García, conocido por *Juanico el del Ventorri- llo*, cuando en actitud agresiva y en estado de embriaguez, llegó á la casa otro individuo vecino del anterior, llamado Juan Manzano, y disputaron ambos á consecuencia de desavenencias que entre ellos medían por asuntos de faldas.

Dentro de la casa, sonaron tres detonaciones, que el Manzano atribuye al Martín y este á aquel; al oír los disparos acudieron los vecinos inmediatos al ventorro, y dicen estos, que al llegar vieron á Manzano en la puerta de la casa blandiendo una faca, y junto á él á Juan Martín, y que el primero se dispuso á clavar el arma en el pecho del Martín, y en aquel acto, interponiéndose una joven hubo de sugetarlo, teniendo la desgracia de herirse con la faca de que hacía uso el agresor.

Juan Martín añade, que lo provocó y agredió de una manera inesperada su vecino Manzano, y que éste viene provocándolo hace días, y anteanoche le apedreó la puerta de la casa y se entendieron como hombres; Manzano declara que en más de una ocasión le ha agredido el Martín, y los vecinos por su parte manifiestan, que uno y otro se han faltado en varias ocasiones, y buscando *tarea*, como vulgarmente se dice.

De todos modos, hasta ahora no se tienen otras noticias de lo ocurrido, y es lo cierto, que tanto el Martín como el Manzano, han sido presos y se hallan en el Arresto, donde los condujo el Guardia municipal número 10 Miguel Mejías, que se presentó en el ventorro á los pocos momentos de la reyerta, con sus compañeros los guardias número 1 y 57, el cabo de vigilancia Agustín Aguilar Sanoni y otros agentes del mismo cuerpo, que auxiliaron á la joven herida, llevándola á la casa de Socorro, donde le fueron curadas de primera intención dos erosiones, una en la oreja izquierda y otra en el brazo derecho.

Del hecho entiende la autoridad judicial, ante la que, según nos dicen, ha hecho revelaciones de importancia la mujer herida.

La salud pública. Durante la primera quincena del mes corriente han continuado aumentando hasta hacerse predominantes las afecciones del aparato respiratorio, especialmente las corizas y bronquitis.

Los reumatismos, las fiebres palúdicas y las congestiones viscerales, se mantuvieron en la misma escala que en la quincena anterior, habiendo decrecido las afecciones del aparato digestivo, pues solo se han registrado contados casos de cólicos é indigestiones, en su mayoría debidos al enriamiento.

En los niños no ha variado en nada la predominante patología de la anterior quincena, continuando en el mismo número é intensidad los casos de difteria, sarampion y viruela.

La mortalidad, con todo eso, no ha aumentado.

Ingeniero. Para asuntos relacionados con la vía férrea de Murcia á Granada, se encuentra en Almería el ingeniero jefe de aquella línea, Mister Kennedy.

Funcion benéfica. En el Teatro Principal se verificará esta noche la organizada por nuestro colega *El Manicomio*, á beneficio de la Cruz Roja y heridos de Melilla, poniéndose en escena *Cádiz, De Madrid á Paris* y leyéndose poesías alusivas al acto, originales de distinguidos poetas granadinos.

Lo escogido del programa y el fin patriótico á que se destinan los productos de la función, hacen esperar que asistirá al teatro numeroso público.

En la zarzuela *De Madrid á Paris* desempeña un papel delicioso el director de la compañía Sr. Lopez.

La comisión organizadora ruega al comercio cierre sus establecimientos al anochecer, contribuyendo así al mejor resultado de la función.

Un Jurado.

Ante la sección primera y el Tribunal de Jurado se vió ayer una causa del distrito de Alhama contra Felipe Molina Sanchez por homicidio.

El ministerio Fiscal solicitaba para el procesado la pena de catorce años de reclusión, y en el acto del juicio el Sr. Guerrero sostu-

vo sus conclusiones provisionales, interesando un veredicto de culpabilidad.

Hizo la defensa el distinguido joven D. Pedro Naranjo, y el Jurado de acuerdo con su solicitud emitió un veredicto absolutorio.

Entendiendo la Sala que existían errores manifiestos en la apreciación de hechos, dispuso que vuelva la causa á nuevo Jurado.

Contra el anarquismo. Segun parece, el Gobierno va á dar una orden para que los gobernadores civiles revisen cuidadosamente los reglamentos de todas las sociedades obreras, con el fin de ver si en algunas hay tendencias al anarquismo.

Atropello. Esta mañana en la calle de la Alhondiga un muchacho fué atropellado por un carro y sufrió la fractura de la pierna derecha, siéndole hecha la primera cura en el Hospital.

Anarquista. Los agentes de la autoridad practican diligencias para la busca de un anarquista apodado *El Chino*, cuya captura interesa el gobernador civil.

Reyerta. Esta mañana en la calle baja de San Ildefonso un individuo riñó con dos vecinas suyas, y una de ellas hubo de arrojarle un martillo que le causó una grave herida en la cabeza.

Concejales. Entre los candidatos que han resultado elegidos en Madrid para concejales del Ayuntamiento, figuran nuestros estimados compañeros en la prensa D. Rafael Ginard de la Rosa y D. José Francos Rodríguez, gerente el primero de *El País* y director el segundo de *La Justicia*.

Suspension de pagos. Ha suspenso sus pagos el comerciante de Barcelona D. Manuel Francisco Balcells.

Vacunacion. Mañana y pasado, de dos á cuatro de la tarde, se vacuna directamente de la ternera en el Instituto municipal.

Vacante. Se encuentra vacante y puede ser solicitada por los aspirantes, en el término de treinta días, la plaza de médico titular de la villa de Benamaurel.

Su dotacion es de 999 pesetas al año.

Vista. Para hoy está señalada la vista ante el Tribunal de Jurado de una causa del distrito del Campillo, seguida á Salvador Ferrer Morales, por homicidio.

La emigracion en Moraleta. De este pueblo nos dicen que muchos jornaleros han tenido que emigrar á Ultramar ó marcharse á otras provincias, en vista de la falta de trabajo.

Despedida de reservistas. Nos escriben de Baza dándonos cuenta del entusiasmo que ha reinado en aquel pueblo con motivo de las salidas de los reservistas para incorporarse á sus respectivos cuerpos.

Se organizó una comision de la que formaron parte los maestros de escuela, y á los acuerdos de la música, recorrieron las calles pidiendo dinero para formar un fondo con que socorrer á las familias pobres que se inutilicen ó pierdan algun individuo en la guerra, habiendo recaudado en dos dias 3.400 pesetas. El dia que se marcharon los soldados salió la comitiva del Ayuntamiento á las seis de la mañana, siendo despedidos á una legua de distancia por más de 4.000 personas.

Procedencias limpias. Se han dictado reales órdenes, declarando limpias las procedencias de Taganrog (Rusia, mar de Azof) y las de Amberes (Bélgica.)

El pago de las contribuciones. Se ha publicado una real orden del ministerio de Hacienda contestado á una consulta que, como único sentido racional y posible en que debe interpretarse la disposición 4.ª del artículo 4.º del referido real decreto de 27 de agosto último, que vino á sustituir el precepto del artículo 18 de dicha instruccion, se entienda que, si el deudor pagase el débito principal y recargo del 5 por 100 en que consiste el primer grado de apremio, y el nuevo recargo del 7 por 100 del segundo grado, ó sea el 12 por 100 sobre el importe del recibo, se dará por terminado el procedimiento. Si no pagase el deudor, se proseguirá el procedimiento de ejecucion para la venta de bienes inmuebles, devengando el agente ejecutivo por razon de recargos el 17 por 100 sobre el importe del recibo, ó sea el 5 por 100 del primer grado devengado ya, y 12 por 100 del segundo.

Horrible desgracia.

Poco despues de las tres de la tarde ocurrió anteayer una horrible desgracia en Málaga en la fábrica de bloques que tiene la empresa constructora del puerto, en el relleno junto al paseo de la Farola, frente á la casilla de carabineros.

Estaban cinco trazajadores arrastrando uno de los carrillos que conducen las cubas de hierro donde se amasa el hormigon de grava y cemento, para la construccion de los bloques artificiales, cuando el carrillo de debajo cogió una piedra contra uno de los rails, impulsándole un movimiento de inclinacion que hizo vacilar al carrillo cubo de arriba, cayendo sobre uno de los trabajadores, que se llamaba Salvador Villena Fernandez, el

cual quedó bajo el enorme peso del carro-cuba y de la masa de cemento y grava que se desparramó por el suelo.

El desgraciado Villena quedó muerto en el acto, pues el borde del carrillo le rompió el cráneo, lanzándole fuera la masa encefálica.

Incendio en Santafé.

Ayer se produjo un violento incendio en Santafé, en la casa que habita Francisco Yañez, siendo la causa el haberse quemado unos haces de leña que habia en el corral.

El siniestro ocurrió en ocasion en que la esposa de Yañez habia salido de la casa, dejando acostada á una niña de veinte meses de edad, para llevar el almuerzo á su marido, que estaba en el campo arrancando remolachas.

Las llamas tomaron en pocos instantes proporciones aterradoras: bien pronto el edificio quedó convertido en una hoguera gigantesca, que amenazaba dejarlo reducido á un monton de escombros.

Entre la mucha gente que se reunió ante la casa incendiada no tardó en saberse que dentro del edificio habia una criatura de corta edad. La ansiedad era inmensa: no habia medio de intentar salvarla; si aún era tiempo, y á todo esto el fuego tomaba cada vez proporciones mayores.

Los padres de la niña daban gritos de desesperacion, que conmovian á todos los presentes.

De pronto sonó un ruido espantoso: se habia hundido el suelo cuadrado del piso alto, levantando negro y densísimo penacho de humo y pelvo, que oscureció por algunos instantes el siniestro resplandor de las llamas. No cabía ya duda: la criatura habia perecido, arrastrada por el derrumbamiento.

En efecto, cuando extinguido el incendio por falta de combustible, se pudo hacer un reconocimiento, apareció el cadáver completamente carbonizado, de la niña Teresa Yañez, cuya vista produjo escenas tristísimas entre el inmenso gentío que rodeaba el lugar del siniestro.

La casa quedó destruida en absoluto. El alcalde D. Juan de Dios Gonzalez y las demás autoridades locales, auxiliadas por el vecindario, hicieron grandes esfuerzos por contener el desarrollo del incendio, no habiendo podido conseguir, sinó evitar su propagacion á los edificios inmediatos.

Licenciado. Ha obtenido el grado de Licenciado en Derecho, con nota de sobresaliente en los ejercicios, el aventajado alumno D. Mariano Montilla Arrivillaga.

Asociacion de padres de familia. Convocadas por el insigne médico Excmo. señor D. Juan Creus y Manso, reunieron ayer en el Circulo Católico de Obreros varias distinguidas personas de esta localidad, acordando crear en Granada una liga contra la inmoralidad, especie de sucursal de la *Asociacion de padres de familia* de Madrid.

Las primeras nieves. Anoche nos visitaron las primeras nieves del invierno, que á juzgar por los indicios va á ser más riguroso que los anteriores.

Coincidiendo con un fuerte viento huracanado, que empezó á sentirse á eso de las once, comenar n á caer menudos pero copiosos copos de nieves, que cubrieron de blanco túnica los tejados y las calles, aunque la ligera lluvia que siguió no tardó en disolverla.

Despues se modificó bastante la temperatura, cambiando algo el tiempo.

Exámenes de ingreso. Esta noche á las siete se verificarán los exámenes de ingreso en la Escuela de Música que costea el *Liceo Artístico y Literario*.

NECROLOGIA

La muerte de Pilar Sinués.

Ningún nombre tan conocido y tan popular en las familias de nuestra clase media.

María del Pilar Sinués de Marco, escritora ilustre, que cultivaba todos los géneros literarios con un gran espíritu cristiano y una bondad de alma perfecta, murió anteayer repentinamente, y en circunstancias casi dramáticas y desde luego dolorosas é imprevistas.

Muy de mañana comenzaron á llegar á la casa de Pilar Sinués las personas que de ordinario la servían.

Nadie respondió á las repetidas llamadas. Advertido el juzgado, fracturóse la puerta, y nadie apareció por parte alguna de la casa.

Todo estaba en su lugar, y la cama vacía. Cuando ya el juzgado iba á retirarse, descubrieron los alguaciles una pierna que asomaba bajo la cama.

Tiraron de aquella, y apareció el cadáver de la Sra. Sinués de Marco. Sólo estaba velado por la camisa.

En los primeros momentos sospechóse un crimen.

Después, merced á un examen de los médicos de la Casa de Socorro, comprendióse que se trataba de una de muerte natural.

La señora Sinués vivía sola, sin servidores y sin parientes.

Anoche asistió hasta las once á una tertulia del piso bajo de su misma casa.

Nada hizo temer en ella la posibilidad de una muerte tan inmediata.

El cadáver ha sido trasladado al depósito judicial, donde se procederá á la autopsia.

—El lunes último falleció en Loja el señor D. José Caro Cardenete, hermano político del probo comerciante de esta localidad, don Anselmo Gil de Tejada.

Las relevantes prendas del finado, su acriollada honradez y su laboriosidad, habianle conquistado generales simpatías en Loja, donde su muerte ha sido muy sentida.

Al entierro, que se verificó en la mañana del martes asistió una numerosa concurrencia, que acompañando el cadáver hasta el cementerio, hizo patente el mucho aprecio en que Loja tuvo al finado.

Dios le haya acogido en su seno y reciba su distinguida familia nuestro más sincero pésame.

A Melilla.

Paso doble por D. Antonio Coboña, escrito con motivo de los actuales sucesos y dedicado al héroe general Margallo.

La edición para piano se vende al precio de tres pesetas en casa de Pericás, Puerta Real.

VINO DE BUGEAUD

Toni-Nutritivo con QUINA y C.A.G.A.O. el mejor y más agradable de los tónicos. Anemias, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Buena cerveza.

Inmejorables por sus excelentes condiciones estomacales, exquisito paladar, aromático bouquet, diafanidad, saturacion gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de La Austriaca.

12 botellas grandes, 8 pesetas.

Por los cascos se cargan 4 pesetas, que se reintegran á la devolucion de los mismos.

Diríjanse los pedidos á D. Francisco Sosa de Lucena, único representante en la provincia de Granada, calle de Buen Suceso, número 6.

Pagos, al contado.

No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.

El Album de la Alhambra.

Precioso libro que contiene las poesias más bellas y los pensamientos más brillantes que han escrito en el Album de la Alhambra, los poetas y hombres eminentes que han visitado dicho monumento. (Tercera edición).

Precio: Dos pesetas.

Se vende en la Administracion de El Defensor, Buen Suceso 6, y en casa de Pericás, Puerta Real.

La expedicion al Touat.

Aunque las noticias telegráficas que se reciben de París, afirman que el Gobierno francés no se propone realizar, por ahora, la proyectada expedicion al Touat, para evitar complicaciones en Marruecos, no es menos cierto, á crear los informes del *Gaulois*, que las fuerzas expedicionarias están preparadas y determinado el plan de campaña.

«Reconociendo leal y sinceramente—dice el periódico citado—los derechos absolutos é incontestables de España en Melilla, Francia, que tiene el deber de preocuparse de la situacion en el departamento de Orán, toma precauciones y vigila con cuidado sus fronteras del extremo Sur argelino.»

Desde el 26 de octubre, la columna expedicionaria ha sido organizada en dos secciones, una de las cuales debe operar hácia Timimoun, y la Oesre, en la Gurara, y la otra hácia In Salah, al Este, en el Tidikert.

Las tropas designadas para tomar parte en la campaña, forman un cuerpo de 4.000 hombres. Se componen de un escuadron y una seccion de spahis, un escuadron de cazadores de Africa, dos batallones de tiradores argelinos, uno de zuavos y otro de infanteria de Africa, tres secciones de artillería de montaña, ingenieros y secciones de sanidad y administracion militar.

El mando superior de la expedicion ha sido confiado al coronel Didier, que manda desde 1882 el circulo de Gardaia y presta servicios en Argelia desde 1864. Este jefe mandará personalmente la columna que se dirigirá á Timimoun. Las tropas que irán á In Salah las mandará el teniente coronel Lagarde, comandante del circulo de Laghat.

Sabido es que el Touat es un vasto territorio, situado entre el extremo Sur argelino y el Sahara. En esta comarca han perecido asesinados varios exploradores franceses, como el teniente Palat, muerto en 1866, y el viajero Douls, que tuvo igual fin en 1889.

No hace mucho que los tharegs de Tuat atacaron tambien á una pequeña columna francesa, hecho cuyas proporciones exajeró bastante el telégrafo, y que la prensa francesa ha rectificado luego en parte.

Timimoun está situado á unos 900 kilómetros al Sur de Argel, é In Salah á distancia aproxi-

madamente igual, en la direccion Nordeste á Sudeste entre Argel y Tombuctu.

En Orán hay hace dias una division naval francesa, mandada por el contraalmirante Sallandrouze, compuesta de la *Naiads*, el *Nielly* y el *Rigault de Genouilly*. Estos tres buques cuentan 43 cañones, y su dotacion se compone de 54 oficiales y 937 marineros.

Las noticias del *Gaulois* demuestran que aunque se haya aplazado la expedicion al Tuat, no por eso está menos resuelto el Gobierno francés á llevarlo á cabo.

Tres mujeres para un inglés.

Ante los tribunales de París ha comparecido un inglés, llamado John Walton, acusado de bigamia, y cuya historia matrimonial es bastante accidentada, como verá el lector por lo que á continuacion va escrito.

Mr. Walton, viudo de su primera mujer, contrajo matrimonio en Londres en el año 1878, con mis Amelia Martia, hermosa jóven que se distinguía por su afición al brandy, el gin, el whisky y demás licores del mismo género.

No satisfecho Mr. Walton con los gustos de su segunda esposa, resolvióse á abandonarla, y al efecto, dejó su residencia de Londres para irse á París.

Es el caso que Mr. Walton tiene un corazón muy impresionable, y al poco tiempo de su residencia en la capital francesa, quedó perdidamente enamorado de una hermosa morena, Mile, Jouvét, quien aceptó las proposiciones del apasionado inglés y contrajo con él matrimonio en la creencia de que su prometido se hallaba en estado de soltería.

Por desgracia para el Tenorio londonense, pronto lo llevaron á la cárcel como estafador y sus papeles que fueron examinados por el juez, probaron de mo lo que no dejaba lugar á dudas, que el estafador se la habia pegado á su esposa, lo cual era otra estafa que precisaba agregar á la primera.

Enterado del caso, la tercera Mme. Walton—Mile Juvét—presentó ante los tribunales de París una demanda contra su marido, acusándole de bigamia.

Celebróse el juicio, y en él declaró mister Walton que todo lo que decia su mujer era verdad; pero que no implicaba delito de ninguna clase, porque él al casarse con Mile Juvét, creyó inocentemente que su matrimonio anterior verificado en Londres no tenia valor alguno en París.

Mile Juvét levantóse bruscamente de su asiento, y encarándose con Mr. Walton exclamó con ira: —¡Miserable! Te casaste conmigo por el vil metal, y despues de enganarme has desigado mi dote.

Y dirigiéndose luego á los jurados, continuó: —¡Condenadle, señores, condenadle!

Pero el Jurado no quiso darle gusto á la jóven y pronunció un veredicto de inculpabilidad.

Al final de la vista se produjo un incidente verdaderamente cómico.

Mr. Walton—á quien por lo visto remordia la conciencia—creyendo en el primer momento que habia sido condenado, comenzó á llorar de un modo desgarrador, cambiándose los lamentos en risotadas cuando le hicieron comprender el error en que estaba.

A la vista asistió numerosísima concurrencia.

Lo de Rio de Oro.

Las Palmas (Gran Canarias) 21, 8 n. El capitan del vapor *Larache*, llegado hoy de Rio de Oro, me comunican las siguientes noticias:

Dice que las kábilas del desierto, compuestas de gran número de individuos á Este y al Sur del Istmo, muestran actitud amenazadora, preocupando seriamente al jefe de la factoría.

Este efectuó una salida con las tropas para despejar los muelles de moros y proveerse de medicinas y carbon que necesitaba, protegiendo con sus fuerzas el abatecimiento de viveres de la factoría de la Trasatlántica, en cuyas operaciones tardaron dos dias, pues el cólera existente en Tenerife no permite el envío de viveres y fue za de infantería de Marina, que urge vaya inmediatamente desde Gran Canaria.

El capitan del vapor *Larache*, conduce pliegos para la comandancia de Tenerife, que estarán detenidos hasta el día 24 que saldrá buque.

Las noticias oficiales aseguran que la guarnicion tiene viveres hasta fin de diciembre. GLITNOT.

El temporal.

Calais 20 (llegado el 21).—Una horrosa tempestad acaba de destruir 200 metros de la escuela del Este, juntamente con el faro que se levantaba en el extremo de la misma. Se ignora la suerte de los encargados de la custodia de éste.

Han naufragado once buques en las costas. No hay noticias de desgracias personales. Salvados por milagro.

París 21.—Han aparecido los guardas del faro de Calais, que milagrosamente lograron salvarse.

Más siniestros.

Amberes 20 (recibido el 21).—Reina un violento temporal en las costas, habiendo ocurrido varios siniestros marítimos en la entrada del Escalda.

La guerra.

Lo que dicen los rifleños.

Leemos en *La Crónica*, de Tánger: «Con frecuencia vienen algunos que se vuelven á marchar á los dos ó tres dias. Es fácil figurarse el objeto de tales viajes. A uno de ellos hemos oído la siguiente declaracion: «Los que crean que esto se va á acabar están en una ilusion, si los españoles siguen en su teson y quieren construir el fuerte, nosotros segui-

remos oponiéndonos con todas nuestras fuerzas, á pesar del sultan, á pesar de las tropas que mande y mientras aliente no solo rifeño, el fuerte Sidi Guariach no se construirá. Queremos la paz y daremos á nuestros enemigos de hoy cuantas ventajas satisfaga su ambición y su orgullo, pero no toleraremos que se profane un sitio sagrado.»

Aunque en esto hay seguramente mucha exageración, es una prueba del espíritu que reina en el Riff; y por el cual se puede temer sin cálculo pesimista que la expedición militar mandada por Muley Araaf, no dé el resultado que creen algunos. Por la fuerza no es posible que se impongan, solamente por la intriga, dividiendo á las kábilas, y por el fanatismo religioso, amenazándolas con esas terribles maldiciones, que significan hoy entre los moros lo que una excomunión, mayor significaba en otros tiempos en los cristianos. Pero para esto, es preciso que se despliegue verdadera habilidad y tacto, y una mezcla de energía y blandura, en una palabra, una labor sumamente delicada, que requiere condiciones especiales que no asigna la opinión á Muley Araaf. Tal vez lo hagan por él sus consejeros y se lo haya designado como Príncipe lleno de prestigio religioso, para dar prueba que cuando un gran sheriff filái aconseja una cosa, es por que no vá de ningún modo contra la religión y si á favor de los intereses del gobierno marroquí.»

Espezie de armisticio.

Segun parece, durante toda la mañana del día 21, se ha observado en el campo de Melilla gran afluencia de moros que acuden en actitud pacífica y con banderas blancas á reunirse en la mezquita, en su territorio, frente al fuerte de Camellos.

Nuestras tropas los observaron extendidas en guerrilla, sin hacer fuego por ninguna parte y circulando sin inconveniente ninguno.

Se ha llevado un convoy de agua á Rostro Gordo sin novedad.

De la parte de Benisicar se ha visto pasar hacia el punto de reunion de los moros varios de éstos que llevaban una bandera roja que es la del imperio.

A la reunion tenida por los moros en la mezquita desiruida, frente á Sidi Aguariach, han concurrido los de las kábilas Benisihisi, compuesta de infantería y caballería haciendo descargas al aire al reunirse con los otros.

Han presenciado sus rezos y demás ceremonias, ante la Mezquita muchas personas de la plaza, así como los jefes y oficiales, que han ido á caballo, colocándose todos entre los fuertes de San Lorenzo y Camellos.

A las cuatro de la tarde se retiraron hacia el valle de Frajana la mayoría de los reunidos con banderas blancas y rojas que han tenido en la reunion.

Salieron los cruceros *Reina Mercedes* y *Alfonso XII*. Este ultimo lleva á Málaga la correspondencia oficial y particular.

El capitán Ariza.

Al volver Ariza y los presidiarios con el cadáver de uno de sus compañeros, dijoles aquel:

«Vuestro infeliz compañero ha cumplido como valiente. Así lo quiero yo, estando dispuesto á perder mi vida por conseguir el indulto de todos á fuerza de prestar servicios al ejército.

Al que no cumpla con su deber, solo le impondré un castigo, enviarlo nuevamente al penal.» Los ponados adoran á su capitán.

Contra Sagasta.

Como prueba del pésimo efecto que en la opinion han producido las declaraciones del Sr. Sagasta, véase lo que dice *El Imparcial*:

«Las que anoche publicó *La Correspondencia* se estimaban como el *inri* puesto á la campaña de Melilla.

Amigos y adversarios del gobierno extrañaban que el jefe del mismo haya expuesto unas ideas que en cualquier momento de la campaña habrían parecido una inoportunidad, pero que dichas ayer llegaban al borde del atrevimiento porque parecían pretender justificar el que nos crucemos de brazos ante una cuestion que tanto ha impresionado á la opinion pública.

«Si no recorren nuestras tropas—decian—las faldas del Gurugú, porque este territorio para nada nos sirve, qué falta nos hace tampoco el fuerte de Sidi-Guariach, cuya utilidad es tan dudosa? ¿Se pelea por el fuerte ó por el honor de la patria?»

Cartas

Madrid 22 de noviembre de 1893.

Nada hemos adelantado de ayer á hoy en punto á satisfaccion de la legitima curiosidad que domina en el país respecto de la guerra en el Riff. Continúan dominando las dudas y vivimos en medio de un mar de sombras.

Sin embargo, extiéndese la creencia de que caminamos con rapidez á la paz, habiendo contribuido poderosamente á ello las declaraciones de Sagasta que anoche publicó *La Correspondencia*, en que á vueltas de diversas frases dice que los rifeños están bien castigados con los 300 muertos y 1.000 heridos, casas destruidas, etc., etc., que nada se saca con ir al campo moro y hacer mayor estrago, porque claro está que habrá de ser á costa de algunas vidas de españoles que tanto valen, sacándose en suma la impresion de que á pesar de las órdenes á Macías para que ataque cuando convenga, lo probable es que no se dispare un tiro más.

Pero suponiendo ya acabada la guerra en el Riff queda otra de diversa índole, la referente á indemnizacion. Dice Sagasta que ya van gastados en la campaña 60 millones de pesetas, suma que á los ojos del sultan parecerá enorme. En el tesoro del Xarife entran doce millones cada año, es decir la quinta parte de lo gastado en pocos dias para llevar á Melilla diez ó doce mil hombres. Hay que tener en cuenta que de esos doce millones que provienen de impuestos repartidos arbitrariamente, derechos de aduanas y monopolio de determinados artículos, solo se consume en la casa real sherifiana cerca de un millon.

Además Muley Hassam recordará que la guerra de 1860 costó á España menos, mucho menos de cien millones de pesetas. Veremos cómo sale el gobierno le esta otra guerra de diplomacia que ha de empezar así que se termine la campaña rifeña.

En consonancia con lo que el ministerio habia comunicado á Macías, éste telegrafió anoche diciendo que no interrumpirá los trabajos que se están llevando á cabo en el campamento ni admitirá aplazamiento alguno para la construcción del fuerte de Sidi Guariach. Hoy se habrá enviado un convoy á Cabrerizas altas y Rostrogordo, se recompondrán desperfectos en ambos y se destruirán las chumberas en las inmediaciones; se continuará batería avanzada de Camellos; se habrá seguido la distribucion de Mauser que ya ayer se habia dado á tres batallones, y proseguirán otros trabajos; todo conforme telegrafía el general Macías, de quien despues de decir esto no se ha recibido más noticia.

A estas horas se habrá ya verificado la conferencia con Muley Araaf que ayer acampó á un kilómetro de la mezquita de Sidi Guariach, donde celebraron feria las kábilas tranquilamente ayer. Como se vé ha cesado el fuego en toda la linea y lo probable es que se emprenda ya el avance y se construya el fuerte origen del *disgusto* como dice el príncipe moro, en paz y en gracia de Dios. Una buena parte de la opinion censura duramente al gobierno, porque ya se habia llegado á la general creencia de que se llevaria á cabo un rápido y ejemplar castigo de las kábilas ejecutado por nuestro ejército, y se vé que ahora no habrá más penas que las que imponga Muley Araaf.

De todas maneras, lo que se observa es que así que termine la campaña de Melilla, arreciará la oposicion que se hace á este gobierno acusado de mayúsculas imprevisiones y no tendria nada de extraño que se diera con él en el suelo. Mas lo prudente es aguardar á que sucesos por venir nos aclaren las actuales sombras que impiden ver claro en este mar de confusiones en que anda envuelta la política española.

En Barcelona se ha descubierto un nuevo centro anarquista, habiéndose hecho varias prisiones.—En Valencia se ha inaugurado la exposicion eucarística, continuando los trabajos del Congreso.—En el resto de las provincias no ocurre novedad, salvo en Canarias, donde se padece el cólera circunscrito á la isla de Tenerife. En centros, círculos y tertulias madrileñas, no ha ocurrido nada extraordinario. La velada que la Sociedad Geográfica celebró en honor del difunto oficial Sr. Valero, resultó muy bien.—En Getafe hay completa tranquilidad, habiendo regresado á Madrid las fuerzas que allí se enviaron.

Del extranjero que no se sabe si realmente se ha dado en el Brasil el grito á favor del imperio para restaurar el caído sistema poniendo en el trono á D. Pedro, hijo mayor de la Condesa de Eu.—F.

Nuestros Telegramas

Madrid 23, once mañana. (Recibido despues de cerradas nuestras ediciones de ayer tarde.)

Bajo la presidencia de la Reina Regente se ha celebrado Consejo de Ministros, que según la nota oficial, ha carecido de interés.

El Ministro de la Gobernacion dió cuenta del resultado de las elecciones municipales, y el de la Guerra del giro que llevan los asuntos de Melilla.

El Presidente, al ocuparse de la cuestion de Rio de Oro, quitó importancia á los sucesos.

Se dice que hoy se ha celebrado al fin la conferencia entre el general Macías y el hermano del Sultan.

Sin embargo, esto no he podido comprobarlo aun.—Perpen.

Madrid 23, ocho noche.

El general Macías ha telegrafiado al Ministro de la Guerra que ayer se aplazó la conferencia con el hermano del sultan, á causa del cansancio del mismo por el viaje y sus quehaceres en el campo marroquí.

En dicho telegrama añade que continúan activamente los trabajos.—Perpen.

Madrid 23, ocho y cinco noche.

Ha sido denunciada «La Correspondencia Militar» por un artículo durísimo que publica contra el señor Sagasta.

El director de dicho periódico ha sido reducido á prision.

Con rumbo á Rio de Oro ha salido de Cádiz el vapor «Legazpi» conduciendo cien soldados de infantería de marina.

En Tenerife ocurrieron ayer cua-

renta y cinco invasiones y siete defunciones.

En los pueblos once y tres respectivamente.—Perpen.

Madrid 23, ocho y diez noche.

Se ha verificado la conferencia entre el general Macías y Muley Arahaf cerca del fuerte de San Lorenzo.

El hermano del sultan iba acompañado por una numerosa escolta con banderas blancas y del imperio.

Se dice que en esa conferencia el príncipe musulman aprobó la conducta de España, declarando que tenía derecho á construir el fuerte de Guariach.

Se dice tambien que prometió hacer lo posible para castigar á los rifeños y obligarles á que depongian su actitud.

La conferencia fué muy breve. Perpen.

Madrid 23, nueve y cincuenta noche.

Ha llegado á Melilla el regimiento de Toledo.

Tambien ha llegado el general Berriz.

Se dice que los Gobiernos de Francia y España se proponen establecer un convenio para comunicarse recíprocamente los detalles del movimiento anarquista.

Perpen.

Madrid 23, nueve y cincuenta y cinco noche.

Los ministros guardan gran reserva acerca del resultado de la entrevista del general Macías y el hermano del sultan.

Esto ha dado lugar á que empuen á correr impresiones pesimistas.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado .	65'00
4 por 100 exterior	75'00
4 por 100 amortizable	74'85
Cubas	106'25
Banco de España	00'00

CAMBIOS.

Londres, 90 dias fecha	00,00
Londres, 8 dias vista	00'00
París, 8 dias vista	00'00

Perpen.

Madrid 23, diez noche.

Aunque nada se sabe concretamente acerca del resultado de la conferencia entre Muley Arahaf y Macías, se asegura que no hubo acuerdo.

Al periódico ministerial «El Correo» le llama la atencion la brevedad de la entrevista, á pesar de que habia muchos puntos que tratar.—Perpen.

Cartera Oficial

Pagos para el día 24.

A D. Francisco Muñoz, Artillería.	
A D. Eusebio Sanchez, trabajos topográficas.	
Albondiga de granos.	
Existencia del trigo.	
	Fanegas.
Sobrante de ayer	1215
Entrada de hoy	316
Total existencia de ayer	1531
Venta de trigo.	
Al precio mínimo de 13 ptas. 75 cént.	11
Al precio máximo de 14 ptas. 75 cént.	40
A precios intermedios	94
Total vendido	145
Existencia de trigo	
Existencia total de ayer	1531
Venta total de ayer	145
Sobrante para hoy	1386
Precio de otros granos.	
Cebada de 6'75 pesetas fanega, á 7'50 pesetas fanega.	
Habas de 11'50 id. id. á 12'00 id. id.	
Maiz de 12'00 id. id. á 13'00 id. id.	
Yeros de 11'50 id. id. á 11'75 id. id.	

Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Juan de la Cruz, fundador.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Justo y Pastor. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, San Justo y las parroquias á las nueve, en el Sagrario á las ocho y media.

En San Pedro á las ocho misa cantada á San Francisco de Paula.

Misa de doce.—En el Sagrario el Salvador y en Santa Escolástica.

En la iglesia de la Presentacion se hace la novena y en el Angel Custodio la de Santa Rita.

Ejercicios.—En San Justo á las cuatro, y predica don José Bueno Pardo.

En el Angel Custodio, San Juan de los Reyes, San Pedro, Santa Ana, la Magdalena y San Justo la devocion del mes de las Animas.

La novena de Santiago se hace en Santa Ana. En las Carmelitas desálzas se hace la de San Juan de la Cruz.

Triduo.—En la iglesia de Santo Domingo por la beatificacion del beato Alcover, granadino, las once funcion, en la que predica D. Joaquin María de los Reyes. A las cuatro estacion, rosario, cánticos y sermón que predicará un padro dominico.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés á las ocho. En las demás iglesias, á la oracion.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de las Mercedes, en San Ildefonso.

Mártires del higado y del estómago.—Tomad las Píldoras de Bristol, y vuestros padecimientos desaparecerán como poa encanto. Purifican la bilis y regulizan las funciones de los organos digestivos, conservando el cuerpo por consiguiente, en un perfecto estado de salud.

No hay caso de dispepsia que resista á su poderosa accion. Puede decirse que forman una nueva mucosa. La acedia desaparece, la opresion se disipa y los dolores cesan al poco tiempo de su uso.

Dinero.

Se gestionan con reserva y rapidez los préstamos de dinero y compra y venta de fincas. La Universal. Colcha, 15, principal, teléfono núm. 53, Granada.

Un matrimonio siu hijos, en buena edad, desea colocacion, bien de porteros ó criados; saben leer y escribir.

Calle de la Alhóndiga, posada de la Espada, darán razon.

Se venden

tres carros nuevos construidos en Benejama muy ligeros con toldos y estereras y una escalera de carro grande nueva, un burro, dos mulas, un carrilla de mano con un borrico y aparejos, varios ejes y ruedas para hacer carrillos de canteros, un escritorio, una báscula, dos muestras grandes muy buenas.

Acers de Darro, núm. 60, almacen de colonales, darán razon.

Dinero.

La persona que disponga de pequeño ó grande capital y quiera dedicarlo á operaciones de préstamo puede dirigirse á D. José Marín, Correo Viejo, 6.

Esta casa se encarga de la administracion de fincas.

Costurera en blanco

para señora y caballero. Precio módico y esmerada confeccion. Para fuera 3 rs.; y en casa 4 reales camisas de caballero. En los Cuchilleros, despacho de aceite darán razon.

GUÍA DE GRANADA

Libro indispensable para el viajero

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones,

Monumentos artísticos

é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la vega, etc., etc.—Un tomo manuable

Encuadernado en tela

se vende cada ejemplar, al precio de

DOS PESETAS

Puntos de venta: Casa de Pericás, en la Puerta Real.—Administración de EL DEFENSOR, Buen Suceso, 6.

Baja de 15 por 100 en pedidos de 25 ejemplares en adelante

Espectáculos.

Teatro Principal.

Funciones para hoy 24 de Noviembre de 1893.

Beneficio de La Cruz Roja y heridos de Melilla.

La zarzuela en dos actos,

CADIZ.

La zarzuela en un acto,

DE MADRID A PARIS.

A las ocho.

Precios: Entrada general, 3 rs.—Paraiso, 2 rs.

Banco Militar y de Comercio.

MADRID.

Capital social, 4.250.000 pesetas.

Suscripcion pública de 40.000 acciones de 25 pesetas cada una, amortizables con priñ as en 25 años.

De gran interés en las actuales circunstancias.

Préstamos á militares.

Para más detalles dirigirse á D. Enrique Santos, Lepanto 11, Granada.

GARCÍA Y SANTA CRUZ.

Alhóndiga 10 Teléfono núm. 156.

Camas para matrimonio, armadura inglesa, con barra dorada, desde 30 pesetas. Artículos de fumistería y calefacción á precios sorprendentes. Extenso surtido en batería de cocina. JUEGOS DE PORTIERS.

25 AÑOS DE EXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR 18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para enfermedades urinarias Sándalo Pizá.

Mil pesetas

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Sr. Pizá, de Barcelona, y que contengan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

UNICO APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

Venéreo-sifis.

Elenorragia.—Flujo blanco. Gota militar.

Cura en dos dias. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden á 3 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE ADOLFO MONTERO WEIS. 57, Zacatin, 57.

Unico en su clase con taller para reparaciones y restauraciones de pianos, órganos de iglesia y de salon, arlistones, acordeones, etc. Pianos del Reino y Extranjeros se venden al contado y á plazos mensuales. Los hay de fantasia, de cola, de cuerdas cruzadas y verticales de ocasion. Completo surtido de cuerdas para violín, piano, arpa, contrabajo, clarifas, arcos, diapasones y multitud de artículos accesorios.

La Actividad. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA HITOS Y MARTINEZ HOYO. 5, Puente de la Estañada, 5, Granada.



Neuralgine. GRAN REMEDIO para la curacion del Reumatismo, Neuralgia. Gota sciática, Lumbago, Contusiones. Torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. CURA COMO POR ENCANTO.

Ninguna preparacion en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algun dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las boticas y droguerías al precio de TRES pesetas frasco. Trade Mark Registered St. James Laboratory-Eastville. Dinero por alhajas calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono».

Un joven con buena renta desea caerse. Retrato y detalles á J. Ruiz del Campo, 37.740 Lista Correos, Madrid. Realizacion. A la mitad del precio de fabrica se hace de máquinas para coser legítimas americanas y de colchones de muelles y tirabuzon, los mejores conocidos.—Mendez Nuñez, 26. Se vende un estrado y varos muebles.—Damasqueros, 13. Carruajes de alquiler. El dueño del restaurant El Navio ofrece carruajes para el servicio del público á 400 pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento.

La Union y el Fenix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social, Madrid, calle de Vizcaya, 1, (Paseo de Recoletos.) Garantías: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas. Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas. 39 años de existencia. Seguros contra incendios.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida eterna. Detalles, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía. Oficinas, Gótzaga núm. 1 paseo de Recoletos Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, E. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales se tambien apoderado.

Retratos con colorido POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica Don José Ayala (PADRE), fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposicion. Puerta Real, núm. 3, frente á la fonda de la Victoria. Este nuevo sistema de iluminacion es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA Medalla, diploma é insignias de honor. El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas). Gotas Veriles (6 pesetas), Glóbulos Vitales (25 pesetas) y las Perlas del Serravallo (40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la Impotencia, Derivados seminales y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. Estos medicamentos curarán aún cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid. Van por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

ENFERMOS DE LOS OJOS Colirio Resolutivo (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (mucus, lagañas, etc.) y evita las inflamaciones, y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez 8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Saucó, 13. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS. LINIMENTO FORMIGUERA EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL. Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifates, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores feícos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

MEDICACION TÓNICA PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD Con ioduro de Hierro inalterable ANEMIA COLORES PÁLIDOS RAQUITISMO ESCRÓFULOS TUMORES BLANCOS etc., etc. Exijase la firma y el sello de garantía. PARIS 40, rue Bonaparte, 40

LOS NIÑOS ENGRUESAN Y SE DESARROLLAN TOMANDO LA CÉLEBRE EMULSION de SCOTT de Aceite puro de Hígado de bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍISIS, LA ESCRÓFULA, LA DEBILIDAD PULMONAR, LA TOS Y CATARROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATACAN Á LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT. MAS FÁCIL DE TOMAR Y MAS EFECTIVA QUE EL SIMPLE ACEITE. CUIDADO CON LAS IMITACIONES.—Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE. Químicos. Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías. Parches Porosos "Excelsior," para reuma y dolores.

Se vende una casa-atarazana situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 36, parroquia de las Angustias.—Para tratar con el encargado, todos los dias no feriados, de siete de la mañana á seis de la tarde, en la calle de Gracia núm. 6.

QUINTAS. Redencion á metálico. La cooperacion de muchos consigue la redencion que individualmente no es fácil, y la Sociedad Himpó Hermanos y Compañía se encarga de obtenerla para aquellos que le correspondan la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad. Los medios que los interesados tienen para el derecho á mil quinientas pesetas, imperte de la redencion, son los siguientes: Por 800 pesetas serán redimidos á metálico. Por 150 pesetas serán redimidos á metálico. Por 100 pesetas tendrán derecho á mil. GARANTIAS A SATISFACION COMPLETA. La Sociedad se halla establecida en Madrid CALLE DE MUÑOZ, 3, junto al parador de Muñoz. NOTA IMPORTANTE.—No confundir la redencion á metálico con la sustitucion, que la Sociedad desecha en absoluto. Representante: D. Enrique Santos Baquero.

Gránulos restauradores homeopáticos. Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obrar también sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generacion por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos gránulos una verdadera restauracion de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas. Va por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.